

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00
ANUNCIOS, ESQUELAS
DECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficina é imprenta

COLON 40,
La correspondencia al administrador
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN.
Número suelto 5 céntimos

La actualidad

LA INSURRECCIÓN CUBANA.—Continúan recibiendo noticias de la perla de las que fueron nuestras colonias en tiempos más prósperos para nuestra patria.

El ministro adjunto del interior ha dado instrucciones á los gobernadores de Pinar del Río, de la Habana, de Matanzas y de Santa Clara, para que permitan á los insurrectos que se muestren arrepentidos que se vuelvan á sus casas.

Entre los reclutas destinados á la nueva artillería hay treinta súbditos norteamericanos.

La situación general no ha mejorado, pues las tropas gubernamentales continúan hostilizando á las partidas insurrectas de la Habana, sin resultado alguno.

Parece, sin embargo, que en algunas partes los rebeldes se muestran muy descorazonados.

Varias importantes casas de Londres han recibido de sus agentes en la Habana el siguiente telegrama:

La revolución es menos importante de lo que se dice, por lo cual, sin duda, recibiréis noticias exageradas.

Podéis creer que los negocios siguen lo mismo que antes.

El decreto de amnistía dado por el gobierno ha producido mucho efecto, pues en Pinar del Río parece haberse detenido los progresos de la revolución.

Los fabricantes de cigarros temen que si avanza la revolución comprometerá la próxima cosecha de tabaco, pues la siembra suele hacerse entre Agosto y Setiembre, y este año no se ha hecho todavía nada.

EL ACCIDENTE URQUIJO BALLESTEROS.—De San Sebastián dicen con referencia á esta cuestión personal que á las siete y media de la tarde recibió el director de *El Imparcial* una carta del Sr. Urquijo, fechada anteayer en Bilbao, en la cual aplaza este último toda contestación al telefonema que le dirigió el Sr. López Ballesteros llamándole cobarde, hasta que por haber cesado en el ejercicio de las funciones de presidente de la Diputación de Vizcaya recabe la libertad de acción de que carece actualmente.

El Sr. López Ballesteros se ha limitado á acusar recibido de dicha carta, entregándola á sus representantes Sres. Suarez de Figueroa y Martos.

LOS TERREMOTOS DE CHILE.—Comunican de Chile haber declarado el presidente Priesco que los pueblos más perjudicados son los de Simache y Sailai.

Los servicios públicos en Valparaíso han quedado restablecidos, funcionando las compañías de alumbrado y tranvías. Los víveres son abundantes.

LA IGLESIA Y EL ESTADO.—En París se ha recibido un telegrama de Roma en el que se dice que viéndose en minoría el cardenal Merry del Val, insinuó al Papa que haga entrar en la comisión de Negocios Extranjeros á otro purpurado intransigente, creyéndose que será designado el cardenal Vannutelli.

El corresponsal de un periódico de París afirma que el Papa reemplazará á Merry del Val por otro prelado más conciliador en la comisión cardenalicia encargada de examinar los asuntos.

Esto vaciló mucho antes de emitir dictamen sobre la ley de separación.

Las opiniones fueron muy distintas, pues solo hubo unanimidad para rechazar la separación.

Algunos cardenales declararon que debían resistir antes de que fuera aplicada la ley.

LOS SOCIALISTAS Y LAS HUELGAS. Según aseguraban los diarios de última hora de la mañana hoy mismo se reunirán en la Corte los Comités de la Unión General de Trabajadores de España y del Partido obrero para estudiar el cariz que presentan las huelgas de Santander y Bilbao y acordar la orientación que deben adoptar dichos organismos con respecto á ambas importantes huelgas.

LAS HUELGAS.—De Santander donde rovieste á estas horas más importancia el conflicto obrero comunican lo siguiente: «Hoy se trabaja en las fábricas y talleres. En los muelles se registran algunas coacciones que no dieron resultado, por cortarse á tiempo la guardia civil.

Grupos de obreros se dirigen á la capital, pero patrullas de guardia civil y de tropa les salieron al encuentro.

Han salido para Santander fuerzas de la guardia civil de distintos puntos de Galicia y Asturias.

Las autoridades han pedido más refuerzos, pues los recibidos hasta ahora son insuficientes para vigilar toda la cuenca minera.

Hoy se paró el trabajo en los Altos Hornos.

Las mujeres obligaban á los hombres á dejar el trabajo.

A pesar de esto, el Sardinero se vé muy animado de forasteros.

Continúan celebrándose festejos sin incidentes.

En la mina de Solares se trabaja. También se trabaja en el Astillero.

En la actualidad sólo huelgan 6.000 obreros.

La fuerza pública protege las fábricas de petróleo.

El alcalde ha dispuesto la clausura de los establecimientos del Astillero.

Los mineros de Las Heras volaron hoy con dinamita los rieles de dicho ferrocarril minero.

Se hacen activas gestiones para descubrir á los autores de robos de dinamita.

Una compañía del regimiento de Valencia salió para el lavadero de la mina Las Heras.

Nuevos despachos de Bilbao comunican que sigue la tranquilidad.

En el mitin celebrado por el Centro Obrero de los alrededores de Bilbao se acordó secundar la actitud de los compañeros de la zona minera interín no consigan sus peticiones.

Los patronos reunieron en el Círculo Minero.

Los obreros piden una pequeña concesión para justificar su vuelta al trabajo, consistente en la rebaja de media hora de trabajo.

El general Tablas, gobernador militar de Vitoria, marchó á Santander.

En la reunión que han celebrado los patronos, se acordó llamar al trabajo mañana para las mismas minas donde hoy se ha trabajado, siempre que las autoridades defiendan la libertad de los obreros para acudir y laborar.

En donde no se trabajó hoy, nos llamará á los operarios.

Las negociaciones de arreglo adelantan poco.

LA REVOLUCIÓN RUSA.—Telegrafían de San Petersburgo diciendo que el periódico «Rossia» afirma que el presidente del Consejo de ministros ha dicho que al terror rojo contestará el gobierno con el terror blanco; es decir, encaminando al país por el camino del progreso y del derecho, pero siempre dentro de la ley.

HUELGA EN PUERTA.—También en la corte amenaza estallar una importante huelga según comunica un corresponsal diciendo:

Estamos en vísperas de un grave conflicto, pues se teme que estallo la huelga de todos los oficios en construcción.

Sólo albañiles hay 1.000 de modo que el paro sería de mucha importancia.

La Sociedad El Trabajo, que se compone de 1.000 albañiles, al expirar en junio último el contrato del trabajo que tenían para un año, solicitó variar las condiciones para el nuevo contrato, pidiendo muchas cosas que los patronos rechazaron.

En vista de la gran diferencia que existía entre ambas partes medió el gobernador para restablecer la concordia, y entonces los albañiles presentaron sus peticiones mínimas, que fueron trasladadas á los patronos, que las rechazaron también.

Estamos, pues, en vísperas de una huelga importante, que quizás estalle mañana mismo.

De Madrid

Postal política

Dos días faltan para la fecha en que los ministros deben remitir al Hacienda, según acuerdo del consejo, los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos, y esta es la hora en que nada se sabe respecto de los trabajos que han debido realizarse en los ministerios. Solo el señor conde de Romanones ha dicho que tiene ultimado el presupuesto.

Ese silencio es alarmante, porque, dado lo aficionados que son los ministros á hablar con los periodistas, el hecho de que ni por incidencia se ocupen de la cuestión de los presupuestos, puede interpretarse como síntoma de que no han hecho nada, y de que los nuevos presupuestos serán, con escasas variantes, una reproducción de los actuales, que sería el modo más cómodo y más fácil para salir del paso.

Celebraremos equivocarnos, porque desde que cayeron del Poder en 1899, vienen los liberales anunciando su propósito de hacer importantes reformas, y siempre, protestando la falta de tiempo lo dejan para mejor ocasión. En cuatro meses de que dispuso el señor Montero Ríos no hizo más que ligeras y no muy meditadas modificaciones en los Presupuestos, y en los seis que ha durado el Gabinete Morat nada ha hecho éste, absolutamente nada. ¿Lo harán ahora en tres meses los ac-

tuales ministros? El silencio que guardan hace sospechar que no, y si así ocurre, será cosa de preguntár á los liberales cuánto tiempo necesitan para hacer unos Presupuestos suyos y para cumplir los compromisos que tan reiteradamente han contraído con la opinión.

Más no se hagan ilusiones los actuales ministros: puede ser que ellos sean los menos responsables, porque son los que de menos tiempo han dispuesto; pero si no llevan al Parlamento un proyecto de presupuestos en el cual se inicie siquiera la obra reformista que han prometido, la opinión concluirá de creer que los liberales serán unos excelentes predicadores, pero son unos gobernantes incapaces.

Páginas selectas

DE J. ARBOLEDA

¡Oh padre! ¿Somos libres aquí de el mandatarío impónete sus gritos al pensamiento mismo, y donde se contesta severo stogismo con una cárcel lóbrega y el filo del puñal?...

Decid: ¿seremos libres aquí, donde los jueces absuelven el delito, condenan la inocencia, y esperan que el tirano les dicte la sentencia que máquinas estípitas repten al copiar?

¿Aquí, donde, arrastrado por bárbaros soeces á obscuros calabozos, el pobre ciudadano emite el voto tímido, y prueba del tirano la voluntad despótica, cual siervo á adivinar?

DE M. ROCA DE TOGERES Y CARRASCO

¿Qué valdría la impedida, si pudiera ser hija de la Opresión? Lo que valdría la libertad, si sólo fuera madre de la licencia.

Si para hacerme piadoso me haces esclavo, me privas del mejor culto, que es el sacrificio voluntario de la libertad propia.

Si para hacerme libre, me haces impío, tú mismo me entregas á la esclavitud más vergonzosa, la de los desenfrenados apetitos.

Anamos á la religión como á la madre, y á la libertad como á la esposa inseparable de nuestro ser.

Hoy hace años

30 de Agosto de 1590.

OBLIGA FARNESIO Á LEVANTAR Á ENRIQUE IV EL SITIO DE PARÍS

Tiempo hacía que Felipe II pasando su penetrante mirada desde su atalaya del Escorial, sobre los diversos Estados de Europa á todos los cuales se extendían los hilos de su política, había fijado sus ojos en Francia, nuestra constante enemiga desde el reinado de los Reyes Católicos y agitada en aquella época por la guerra civil sostenida entre hugonotes y católicos.

La ocasión no podía ser más propicia para infringirla un rudo golpe que la impidiera por largo tiempo á movernos la guerra y auxiliar á los rebeldes flamencos, y reconociéndolo así el monarca español, tomó partido á favor de los de la Liga á cuyo frente figuraba el duque de Guisa, en contra de los hugonotes cuyo jefe era el rey de Navarra, más tarde rey de Francia con la denominación de Enrique IV. Para terminar con este estado de cosas mandó Enrique III (rey de Francia) asesinar al duque de Guisa, aunque sin conseguir con ello resultado alguno, más que provocar sangrientas represalias, que ocasionaron su muerte por medio del puñal de Jacobo Clemente.

Vacante el solio francés al fallecimiento del soberano, se disputaron la corona los representantes de uno y otro bando. La ciudad de París se declaró por los católicos admitiendo para que coadyuvara á su defensa, una guarnición española.

Contra ella marchó el Bearnés (rey de Navarra) decidido á rendirla á todo trance, adoptando para ello todo género de precauciones, después de establecido estrecho cerco. Fue este sitio uno de los más famosos y encarnizados que registran los anales de la historia y en él lucharon los españoles haciéndose dignos de la reputación que justamente gozaban. El hambre fué tan horrible, que después de haberse consumido todos los animales inmundos, incluso sus pieles, se devoraba á los niños y se molían los huesos de los muertos para hacer pan, bien que mataba en vez de alimentar al que lo comía.

Tal penuria en los defensores de París indujo á Felipe II á ordenar á Alejandro Farnesio gobernador y capitán general de los Países Bajos, para que marchara en auxilio de la ciudad sitiada, al frente de los viejos y victoriosos tercios de Flandes. Con poco agrado recibió el de Parma la orden para emprender esta expedición, pues faltándole para terminar la guerra, someter tan solo las provincias de Holanda y Zelanda daba con su ausencia un respiro á los rebeldes flamencos, colocándoles en condiciones de malograr el fruto de sus afanes y desvelos.

Obediente sin embargo el generalísimo español á las órdenes del monarca su tío, comenzó sus preparativos sin pérdida de tiempo, y tal maña se dió en ello, que al poco tiempo emprendió la marcha en socorro de París, después de dejar al conde Mausfeld al frente del ejército de Flandes.

Reunido en el camino con Alejandro, el du-

que de Meyenne jefe de los católicos franceses, siguieron su camino con la mayor celeridad, pues las noticias que á diario se recibían, eran cada vez más alarmantes. No en vano esperaban los sitiados su salvación en el duque de Parma, cuyas victorias eran pregonadas por todo el mundo. Llegado éste á la vista de París atravesó el Sena por medio de una habilísima maniobra, y colocándose amenazando la línea de retirada del Bearnés, le obligó á éste á levantar el sitio, ante el temor de ser cogido entre dos fuegos y de batirse en tan desfavorables condiciones. El 30 de Agosto entró en París el caudillo español en medio de las delirantes manifestaciones de los sitiados que le aclamaban como salvador.

ARTAGNAN.

Mas allá de las fronteras

España en Marruecos

I. Independencia B. Agz, periódico que dedica gran atención á los asuntos coloniales y de expansión comercial de las naciones europeas, publica en uno de sus últimos números, un interesante artículo inspirado en otro que ha visto la luz en el periódico francés *Le Journal des Débats*.

Trátase en estos trabajos periodísticos de la intervención de España en Marruecos, consecuencia de los compromisos adquiridos por nuestro país en la conferencia de Algeciras, y pronto se percata el lector, de lo poco que se espera de nuestra influencia en aquella parte de Africa, consecuencia natural del escaso crédito que gozamos como pueblo colonizador.

El citado periódico francés, afirma en referencia á un conspicioo liberal español cuyo nombre no cita, que el señor Moret tenía un proyecto de penetración pacífica en Marruecos, elaborado de acuerdo con el señor Pérez Caballero, representante de España en la conferencia de Algeciras.

Consistía el proyecto en la fundación en Marruecos de dos grandes periódicos escritos en árabe, para difundir entre los indígenas las ideas españolas; creación de escuelas para los naturales con maestros españoles y árabes, y fundación de hospitales en Larache, Fez, Tánger y Tetuán, subvencionando la construcción de conventos y mezquitas.

La inesperada caía del señor Moret—sigue diciendo el personaje que desde luego debo ser un moretista—impidió á aquel jefe del gobierno, desarrollar su plan, con grave perjuicio de los intereses españoles en Africa.

El gabinete actual presidido por el general López Domínguez, no parece dispuesto á llevar á la práctica el proyecto del señor Moret, optando por aplicar otro más sencillo y práctico, que consiste principalmente en transformar las posesiones españolas de Ceuta y Melilla, en grandes puertos comerciales; al efecto, el gobierno español ha empezado por desalojar de aquellos puntos la población penal que hasta ahora la ocupaba; pues aunque parezca extraño, España que ha venido ocupando durante siglos dos magníficos posesiones en la costa africana, de inestimable valor como puntos de penetración en el continente, solamente las empleó como presidios, sin intentar sacar de ellas ningún otro partido.

Los perjuicios que esta absurda conducta por parte de los gobiernos, ha causado á España, son incalculables, pues los famosos presidios africanos, con su séquito de criminales y desertores, ha sido el único lazo de unión que ha existido entre España y las tribus que pueblan las regiones del Riff, aumentando el desprestigio del nombre español en aquella parte del Imperio marroquí y el secular odio de los indígenas hacia los cristianos.

Ahora España está dispuesta á variar radicalmente de conducta, aunque la situación precaria de los gobiernos españoles, y la escasa opinión que allí existe en los asuntos de Marruecos, ofrecen sobrados motivos, para que se dude de una acción eficaz y civilizadora por parte de España en el Imperio del Mogrebh.

X.

El vivir estrafalario

Supersticiones teatrales inglesas

Es un hecho curioso que en la fría y reflexiva Inglaterra abundan, como en ninguna parte las supersticiones entre la gente de teatro.

Así, los actores ingleses no quieren ensayar nunca en viernes.

El director que escogiese ese día para estrenar una obra, lo haría seguro del fracaso. Un reparto que tenga trece papales os, á su juicio, la sentencia de muerte de uno de

los trece artistas en un plazo menor de un año.

Las plumas de pavo real son también *portemilleurs* en el teatro inglés. Muchas personas se encontraron á disgusto en la apertura del teatro del Príncipe de Wales. La causa era que las butacas estaban forradas de una tela cuyo dibujo de vivos colores se asemeja algo á la cola de un pavo real. El director del teatro hizo cambiar la tela, y la mala suerte quedó conjurada.

Una obra—comedia ó drama—en la que un actor tuviese que salir á escena con el paraguas abierto, sería considerada como irrepresentable y ningún artista de conciencia aceptaría papel en ella.

El que silba durante los ensayos, pronostica al director una mala entrada.

El que silba en un palco, hace enfermar á su vecino (¿será del oído?)

Por último, he aquí dos supersticiones muy extendidas:

Una se refiere al calzado que ha servido al principio de la carrera teatral.

El artista inglés lo conserva como un verdadero talismán, y se lo pone cada día que firma una contrata ó que tiene que estrenar una obra.

La otra es que la última palabra de una obra no debe ser conocida durante los ensayos, ni aún por el actor que la ha de decir.

A la contravención de esta regla atribuyeron los cómicos ingleses el mayor fracaso experimentado estos últimos años por el célebre Pinero, el autor de *The second Mrs. Tanqueray*.

Como leen los autores

Ocupándose de la posibilidad, oportunidad y conveniencia del restablecimiento del comité de lectura en la Comedia Francesa, un periódico francés hace observar lo difícil que es juzgar una obra por una simple lectura de ella en alta voz.

Hay autores que leen admirablemente, que representan casi lo que leen, como Sardou: Feydeau y Gavault, los célebres «vaudevillistas», son también grandes lectores, y se puede desafiar á cualquiera á que aprecie en su justo valor una obra leída por ellos.

Otros autores leen «sin brillo» ninguno. Otros, en fin, leen muy mal. Francois de Curel, el autor de «Le repas du Lyon» y «La fille sautoir», lo hace en forma lenta y monótona; Bernstein, el autor de «La rafa», violentamente y con tonos de desafío; el vaudevillista Hennequin empieza á leer bien; pero en cuanto nota la menor distracción en el auditorio, es un desastre; Tristán, Bernard, otro célebre vaudevillista, lee de nariz, con un tono insoportablemente gansoso; muchos autores leen con voz excesivamente baja, y si se les dice: «más alto», se aturden y no dan pie con bola.

Los actores son muy impresionables; juzgarán favorablemente á aquel que con habilidad les haya sugestionado, y rechazarán al que desconociendo de sí mismo, no haya sabido «imponerles» su obra. Y en muchas ocasiones será esto el mejor, aunque no haya sabido dominar ese espíritu de desconfianza que el verdadero artista siente por sus erociones, y que surge especialmente cuando las da á conocer á alguien.

Los directores hábiles—en Francia—no desconfiando de esto y no suelen fiarse de la primera impresión. Sólo admiten ó rechazan una obra tras de haberla releído con atención. Y aun así se equivocan tantas veces....

Entre nosotros...

El caciquismo republicano en los Sindicatos de Política Rural

¿Pero qué tiene que ver el partido republicano castellonense con la conducta de cinco de sus adoptos en el Sindicato de Política? ¿Acaso constituían estos mayoría para atropellar con la razón de la fuerza, con la fuerza del número, el reglamento, imponiendo contra ley y justicia las conveniencias de su política? ¿Es que no pudieron esos votos republicanos unirse entre sí y concertarse con el de otro síndico extraño á sus ideales políticos por la simpatía personal que por el Sr. Company sintieron á los por la admiración y el aprecio que ó dos dotas intelectuales tuvieron?

El Sr. Company es un forastero, cuya veindad en Castellón data de corta fecha, y su preclaro talento no ha trascendido todavía de la esfera en que se mueven los mufidores de esas sociedades obreras que le han nombrado su letrado asesor, y no lleva trazas de trascender más allá, por ahora al menos. Entre los síndicos correligionarios del Sr. Company que le han votado, hay algunos que seguramente no habrán hablado con él dos veces en su vida y si á favor de él han emitido su voto, ha sido únicamente por falta de voluntad para posponer el mandato del jefe político al impulso propio.

GRANDES REBAJAS
DE PRECIOS

Fin de Temporada

GRANDES REBAJAS
DE PRECIOS

Polonesas de seda á dos reales y medio. Cortes de blusita bordados novedad á 1'50 pesetas. Cortes de blusita fruncidos á 1'20 pesetas. Una docena Pares medias negro sólido 2 pesetas. Una mantilla blonda de muy buena calidad 3'50 p setas. Cinturones para caballero casi regalados. Abanicos novedad y perfumados á la mitad de su precio. Descuentos considerables en lienzo, mantelerías, géneros blancos y grises negros.

Saldos de tiras bordadas Saldos de puntilla Saldos de cubrecosturas

Por toda la semana se venderán las piezas del rival del grano de oro del 500 á pesetas 9'25 solamente esta semana.

CUATRO-ESQUINAS JUAN MARTÍN BUSUTIL CUATRO-ESQUINAS

Los republicanos caciquistas de Castellón no van nunca solos, por espontáneo y propio impulso y sin acuerdo previo con sus correligionarios á ninguna corporación. Todos saben que antes de ir á las sesiones del municipio, del Sindicato, ó de cualquiera otra corporación, tienen sus reuniones privadas en el comité, en el centro ó donde mejor convenga, celebran sus conciliabulos por orden jerárquico, trazan la norma de conducta de los adeptos, imponen un criterio rígido, inflexible, y sujetan la voluntad individual, la libertad de criterio y las particulares iniciativas á la conveniencia común; no hay disciplina más rígida, no hay dominio más exagerado, no hay mandato más despótico que el del comité ó del jefe republicano. Por eso los republicanos no van á las corporaciones con ánimo de discutir, sin prejuicios y con serenidad de juicio y libertad de criterio ningún asunto: van con un criterio, propio ó impuesto, pero invariable, inflexible, y dispuesto á imponerlo á todo trance si no por la convicción, por cuantos medios dispongan.

Y así fueron y así procedieron en el Sindicato de Policía Rural de Castellón. ¿Se quiere una prueba concluyente de ello? Ellos mismos la dieron en aquella sesión. Antes de entrar de lleno en la discusión del dictamen proponiendo como secretario al señor Company, el síndico D. Cayetano Huguet, invocando razones particulares, solicitó se le permitiera ausentarse onseguida, dejando por escrito en manos de la presidencia, la emisión de su voto: todos accedieron á la petición del Sr. Huguet, que sin esperar á razones, ni á ver el resultado de la iniciada discusión, votó á favor del Sr. Company. Es más, pretendían los republicanos que la designación fuera en votación secreta y pedían que para la decisión de esto se contara el voto del Sr. Huguet, que nada sobre esto había manifestado quizá por olvido. ¿Tenían la seguridad de que no había de discrepar ni en el más mínimo detalle! Como que era mandato imperativo de una política oligárquica, más funesta que todos los caciquismos, por lo mismo que constantemente tiende en los labios la violenta condenación de los procedimientos que la caracterizan.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

JÉRICA
Estando trabajando en la explotación minera de Ojos Negros el obrero Basilio Orda Esteban, le cayó una piedra en el pie izquierdo causándole una herida de pronóstico reservado.

ALBOCACER
Ha sido denunciado el joven Francisco Miralles Orenga por apacienter un ganado en una finca sin la autorización necesaria.

BORRIOL
Estando trabajando en una finca de este término, un labrador, tropezó su azadón con un objeto y al poner al descubierto el hallazgo, vió con asombro que eran unos restos humanos entre los que figuraban una calavera.

Junto á éstos se hallaban otros diseminados. Las circunstancias y el lugar del hallazgo no explican éste satisfactoriamente y todo ello hace presumir que se trata de un crimen envuelto, sin duda, en el mayor misterio.

Créese que á estas horas habrán ya tomado cartas en el asunto las autoridades.

ALCORA
Siguen con gran animación las fiestas, que comenzaron el día 21.

Dicho día y el siguiente hubo capens de toros.

Ayer se ha celebrado la función religiosa, solemnísima, en la que predicó el arcipreste de Castellón D. Hermenegildo Montaner. Asistió el Ayuntamiento en pleno.

Por la noche se verificó la tradicional procesión, con más de 1.000 luces y 20 imágenes, resultando de un efecto fantástico.

La presidieron el señor alcalde y el contra-almirante de la Armada, Sr. Cinecunegi, que veranea en esta villa.

Los bailes públicos en la plaza de Loreto están concurridísimos.

COMIQUERÍAS

Nosotros que no regateamos nunca el elogio cuando éste es merecido, hemos de consignar en esta ocasión la más entusiasta enhorabuena á la empresa del teatro de verano. Esta ha contratado por dos únicas representaciones, sábado y domingo próximos, á la notable y numerosa compañía que ha de debutar en el teatro de Ruzafa de Valencia el día 7 de Septiembre, bajo la direc-

ción del distinguido primer actor D. Patrio León y el inspirado maestro compositor D. Vicente Poedro.

Como las obras que piensan ponerse en escena pertenecen al llamado género cómico, vendrá en calidad de primera triple cómica la señorita Pilar Martí á quien hay muchísimos deseos de admirar. De característica, la veterana Carmen Mejía y de partiquinas, ó sea segundas partes, Encarnación Ferrer, Magdalena Pino y Enriqueta Soriano. Es muy probable que venga también la Pilar Viñó, triple conocida de este público.

De ellos vienen el discretísimo primer actor Patrio León, el excelente actor de carácter D. Ramón Hidalgo, Paco Mariner, Paco Tomás, Ernesto Lorenzo, José Roverto y alguno otro más. De serlo posible vendrá también el popular tenor cómico Antonio González (*Gonzalito*). De coristas, 31 de ambos sexos.

Aunque no está acordado las obras que se han de representar, se supone que serán «La revoltosa», una del género valenciano, y otras de lo más saliente del repertorio cómico.

A pesar de ser una compañía de las de primer orden, la empresa solo ha aumentado 25 céntimos á las butacas, 60 á las plateas y 10 á la entrada general.

El público de Castellón, teniendo en cuenta el inmenso sacrificio que los empresarios se han impuesto, debe corresponderles, pues ocasiones como ésta de admirar una compañía tan perfecta, se presentan pocas.

Estas son las impresiones que nos ha traído de Valencia el simpático *Micalot*, de cuya población ha llegado hoy en el expreso, dejando ultimado el contrato con la citada compañía.

CYRANO.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

La *Politiquilla* del *Heraldo* de anoche nos produce tristeza, y nos dá idea de que no son buenas, como nosotros quisiéramos, las relaciones entre liberales para ir á la unión.

Los tonos del apreciable colega de la calle Mayor son de amargura y de enérgico reproche para varios, de los que á estas horas si la unión fuera un hecho, debían merecer del *Heraldo* el cariñoso calificativo de queridos correligionarios.

No creemos que por el camino emprendido por el *Heraldo* se vaya al fin apoteicando. Calma y prudencia debe haber recomendado el gobernador á los señores Gironés y Castelló y Tárrega y si ambas cosas faltan, sobrarán los trabajos del Dr. Guerra enaminados á la unión verdad de los liberales.

Mientras los tonos del *Heraldo* no sean otros, tendrá todo el mundo motivo á dudar de que el acto de Benicassim haya sido de paz y concordia y á creer que D. Cayo Gironés redujo su papel al cuento aquel andaluz:

¿Tío Antonio pelo el perrico?
Pélelo V.

En el primer tren de la mañana de hoy, ha salido con dirección á Valencia el elocuente orador sagrado y ex-rector de la Escuela Pia, P. José Calasanz Rabaza.

Probablemente hoy mismo tomará posesión del cargo de Provincial de esta región. Nuevamente felicitamos al virtuoso padre Rabaza.

En el expreso de Barcelona ha regresado esta tarde á ésta la apreciable familia de nuestro querido amigo D. José Rocafort, después de pasar una larga temporada en el balneario de la Avellá.

Se encuentran entre nosotros, nuestros queridos amigos el alcalde de Segorbe don Luis Salas y farmacéutico de Viver D. Evaristo Piquer.

Precedentes de Cantavieja eran hoy esperadas en ésta, la ilustrada profesora de párvulos D.^a Julia Andrés y su hermana la señorita Josefina, hermanas políticas de nuestro queridísimo amigo el diputado provincial D. Luis Fabra.

Ha regresado de su excursión á Catí nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Juan A. Calduch.

Con la traslación á la ciudad de la imagen de la Virgen de Gracia comenzarán mañana las fiestas de la Patrona de Villarreal.

Al acto del recibimiento se le dará, como de costumbre, gran solemnidad, asistiendo las autoridades acompañadas de una banda de música, formándose á las puertas de la ciudad la procesión que acompañará á la Virgen de Gracia hasta el templo arciprestal.

A Dionisio Marmancu Bonet se lo ha participado por la Alcaldía el nombramiento de aforador del resguardo de consumos de esta ciudad.

El digno fiscal de esta Audiencia nuestro distinguido amigo D. Ernesto Giménez, ha sido trasladado á su instancia á servir una plaza de Magistrado de la Audiencia Territorial de Valencia.

Sentimos el traslado de tan celoso como ilustrado funcionario que deja aquí el buen recuerdo de haber desempeñado su cargo con el más estricto cumplimiento del deber.

Para sustituir al Sr. Giménez ha sido nombrado el Magistrado de la Audiencia Territorial de Valencia, Sr. Torres Requena, un funcionario dignísimo y de reconocido talento.

Lo celebramos.

El Presidente de esta Audiencia, D. José Román Junquera, que hace poco tiempo se posesionó de su cargo, ha sido trasladado á servir igual plaza en Lugo, á solicitud suya.

Le reemplaza en Castellón, D. Joaquín Llacer, magistrado de la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca.

Facil es comprobar lo que se dice en el suelo que reproducimos:

«Los aficionados á la astronomía, aunque sólo lo sean en sus más sencillas y vulgares manifestaciones, tienen estos días ocasión de admirar en el sol un período de actividad no común, convirtiendo una habitación cualquiera, con tal esté bien orientada, en cámara oscura, por medios caseros y fáciles, y valiéndose de un anteojo terrestre de regular aumento proyectar la imagen solar sobre una pantalla.

El domingo á mediodía, la mitad izquierda del disco solar hallábase enajada de numerosas y grandes manchas, lo que prueba grande actividad en el astro del día, el cual tan íntimas relaciones guarda con las perturbaciones sísmicas y magnéticas de nuestro pequeño globo. La variación suelta estos días ser muy grande en la posición y grandor de esos volcanes solares, á los que llamamos manchas.»

Hoy era esperado del regreso de Bonasal, el jefe de esta Sección telegráfica, nuestro respetable amigo D. Vicente Gil.

Con nuestro querido amigo el diputado provincial D. Vicente Sales, ha marchado á Artana el arquitecto D. Francisco Tomás para levantar el plano de las nuevas escuelas de aquel pueblo.

El Coronel del Regimiento de Infantería de Albuera en Lérida ha remitido á la alcaldía un pase y un certificado de soltería para su entrega al cabo Vicente Reboll Esteve.

La división que saldrá de maniobras en la primera quincena del mes de octubre será mandada por el general de división D. Higinio Ribera. Tomarán parte en las operaciones fuerzas de los regimientos de la Princesa Guadalupe, Sevilla, Otumba, Vizeaya, un regimiento montado de Artillería, formado con contingente del 8.^o y del 11.^o; otro de caballería, también con individuos de Alcantara y Sesma, y fuerzas de Administración militar.

La columna que salga de Valencia y Castellón se encontrará en la Encina con las de Alicante, Alcoy y Cartagena, y se dirigirán, practicando operaciones de campaña, y en busca de un enemigo figurado, á los llanos de Almansa, en donde lo hallarán, desarrollándose el plan de ataque, que puede durar un par de días. Después regresarán á sus respectivos puntos por etapas.

Terminadas las operaciones militares, el regimiento de Otumba relevará en las plazas de Teruel y Morella al de Totuán, pasando éste á Castellón.

El coronel del regimiento de Otumba ha manifestado á la Alcaldía, que el soldado de dicho regimiento José Simbart Gil se encuentra en su casa de esta ciudad disfrutando licencia trimestral prorrogada hasta nueva orden.

Acompañado de su apreciable señora y encantadora hija Bienvenida, ha marchado á Benasal nuestro querido amigo, el ilustrado ayudante de obras públicas D. Julián Benedito.

El vigilante nocturno de la calle de la Trinidad detuvo anoche á las once y media un mulo que apareció desbocado por una de las calles que afluyen á aquel populoso barrio.

Como se ignoraba quien fuera el dueño del animal, el citado vigilante lo condujo á la posada del «ferrocarril» donde se encuentra á disposición de su dueño.

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha remitido á la Alcaldía una relación de las cuentas que satisfacen al Tesoro los pueblos de este distrito.

Las noticias que recibimos hoy de Luena del estado del hijo de nuestro querido amigo el notario D. Rafael Fabra, son por desgracia, poco satisfactorias.

La enfermedad sigue su curso dentro de un período de gravedad.

Esusamos decir cuánto deseamos tener mejor impresiones del estado del precioso niño Rafaelito.

Mañana celebrarán sus días el exgobernador civil de esta provincia D. Ramón Puchol, el de Jaén D. Ramón Salvador, nuestro querido compañero de Redacción D. Ramón Almazán, nuestro distinguido colaborador é ilustrado médico D. Ramón Godes, don Ramón Dolz, D. Ramón Morelló, D. Ramón Peltre, D. Ramón Llopis abogado de Burriana, D. Ramón Falomir de Borriol, don Ramón Gi de Vall de Uxó, D. Ramón Felip de Nules, D. Ramón Alba de Almenara, don Ramón Canós de Moncofar, D. Ramón Porcar de Luena, D. Ramón Bonet de Calig, D. Ramón Castell de Peñíscola, D. Ramón Albalade de Sierra Engarcerán, D. Ramón Jovani de Vallibona, D. Ramón García de Castillo de Villamalefa, D. Ramón Ten de Barcelona y D. Ramón Adán de Argelita, á quienes deseamos muchas felicidades.

Mañana estará ya de regreso en Madrid, el joven Diputado á Cortes por Segorbe y director General de Penales, D. Juan Navarro Roverto.

Próximamente será recibida la nueva carrotera de Castellón al puente de Villarreal por Almazora.

Dice un colega que muchos de sus lectores manifiestan su deseo de que el ministro de Estado pida á nuestra representación diplomática en Chile una relación de los españoles que hayan perecido en aquella República con motivo de los recientes terremotos, y que haga pública esa relación.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo, el ilustrado profesor de veterinaria de Borriol, D. Francisco Benbríes.

En el próximo año 1907 ocurrirá en el cielo un fenómeno bastante raro: el paso del planeta Mercurio por el disco del sol.

Ya se sabe que este planeta es el más cercano al sol de todos los de su sistema.

Con objeto de prepararse para las próximas maniobras militares, en las que se supone tomará parte el Regimiento de Otumba, en breve comenzará á practicar ejercicios tácticos en orden cerrado y orden abierto, empleando para ello el campo de tiro y las inmediaciones de Almazora donde existe un magnífico campo de instrucción.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos de Teresa y Caudiel, respectivamente D. Celestino Díaz y D. León Garcés.

El alcalde ha tenido el buen acuerdo de ordenar el riego de algunas calles extramuros de la ciudad para evitar el polvo que tanto dificulta y entorpece el tránsito por dichas calles.

Aplaudimos la iniciativa de nuestra primera autoridad municipal, por tan acertadas é higiénicas medidas, deseando que la haga extensiva á otras calles que también necesitan de tan útil disposición.

Continúa en igual estado de gravedad en su enfermedad, nuestro respetable y querido amigo don Félix Carveras, amantísimo padre de nuestro redactor-jefe don Ricardo.

Hacemos votos al Altísimo por la salud del distinguido paciente.

Prosiguen con gran aprovechamiento y actividad por la compañía infantil, los ensayos de «La Revoltosa», que en breve pondrán en escena en el teatro de la Plaza de Toros.

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería Otumba núm. 49 donde hasta ahora ha prestado sus servicios como teniente, el capitán de Infantería nuestro querido amigo D. Federico de Francia Bellver.

Nuestra enhorabuena.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una extensa relación de destinos de capitanes figurando entre ellos por lo que afecta á la provincia los de los capitanes D. Adelardo Gragaya y D. Emilio Poyo Guerrero, destinados al Regimiento Reserva de Vinaroz núm. 47.

En el velódromo de Burriana se celebrará el próximo domingo unas importantes carreras de bicicletas y motocicletas.

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería Otumba núm. 49 donde hasta ahora ha prestado sus servicios como teniente, el capitán de Infantería nuestro querido amigo D. Federico de Francia Bellver.

Nuestra enhorabuena.

En el velódromo de Burriana se celebrará el próximo domingo unas importantes carreras de bicicletas y motocicletas.

El próximo domingo unas importantes carreras de bicicletas y motocicletas.

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería Otumba núm. 49 donde hasta ahora ha prestado sus servicios como teniente, el capitán de Infantería nuestro querido amigo D. Federico de Francia Bellver.

Nuestro querido amigo D. Jaime Dolz, padre político de nuestro querido director, encuentran dentro del período de franca convalecencia de la enfermedad sufrida.

Deseamos su total restablecimiento.

Los devotos de San Huberto están preparando los avíos de caza para tirar á las perdices, conejos y otros animales, teniendo en cuenta que el día 1.^o de Septiembre, ó sea el sábado próximo, se levanta la veda.

Con tal motivo hay organizadas algunas expediciones á la montaña, porque después de la larga abstinencia á que han estado sometidos durante la veda, hay verdadero deseo por parte de los aficionados de disparar las escopetas.

El barómetro acusaba ayer el estado atmosférico siguiente:

Barómetro reducido á 0° en milímetros 765'30; termómetro centígrado, 27'4; humedad relativa, 76; dirección del viento E.; fuerza del viento, viento; estado del cielo, nuboso temperatura máxima al sol, 35'4; temperatura máxima á la sombra, 28'0; temperatura mínima á la sombra, 22'8; temperatura mínima en el reflector 20'6; evaporación en milímetros, 7'9; lluvia en milímetros, 0'0; velocidad del viento en kilómetros, 217.

Con objeto de tomar parte en las fiestas que actualmente se celebran en Cabanes, salió ayer para dicho pueblo la música de la casa de Beneficencia.

Pasado mañana pasarán revista de comisario las fuerzas que guardan esta capital.

Según nuestras noticias el Sr. gobernador civil ha emprendido una onérgica campaña en contra de la prostitución clandestina que tanto perjuicio causa á la salud y la moral de esta población, habiendo dado las oportunas órdenes á la policía para que denunciara á aquellas desgraciadas, obligándolas á cumplir las leyes.

Esta importante asunto ha sido objeto preferente de la Junta de Sanidad en todas sus sesiones y no es un secreto para nadie, que hasta la fecha todos los acuerdos han sido papales mojados con detrimento hasta del principio de autoridad.

Pero las cosas han cambiado; el Sr. Clemente Guerra que hoy se encuentra al frente de nuestra provincia, es persona de reconocidos méritos y excepcionales dotes y está por completo identificado con los deseos de la Junta de Sanidad en lo que á esta cuestión hace referencia, siendo lo bastante para poder asegurar que muy en breve quedará restablecida la normalidad puesto que se han de poner en práctica los acuerdos de este organismo á más de las medidas que por su parte tome el señor gobernador las cuales han de ser de verdadera eficacia.

Si existe alguien que ejerce el protectorado de esta desdichada clase, que nosotros no podemos creer; no han de encontrar eco sus pretensiones en ninguna esfera.

No hablamos de memoria puesto que la prensa local daba días pasados la noticia de haber presentado la policía dos denuncias contra otras tantas casas clandestinas.

Días atrás los panaderos de esta capital rebajaron el pan en la proporción de cinco céntimos por kilo. Anteayer repitieron el mismo buen acuerdo.

¡Ya se ha rebajado el pan diez céntimos por kilo! ¡Gracias á Dios!

Mucho nos alegramos de ello y creemos que los pobres no nos irán en zaga.

A comer pan ahora que podemos.

Hoy hemos tenido la satisfacción de saludar en esta redacción, al ilustrado médico de Onda, nuestro buen amigo, D. Vicente Sansano.

Ha aquí lo que dice un diario de Tortosa con respecto al imponente incendio que se ha desarrollado en los montes de las inmediaciones de Catí:

«Han regresado ya de los Montes «Mola de Catí» el sargento de la guardia civil, con los guardias á sus órdenes y el personal que el Ayuntamiento envió para extinguir el incendio que se había iniciado en dichos montes.

Completo

Las impu...

El fuego...

Después...

Para el es...

Durante el...

Durante el...

Juzgado Mu...

Defunción...

Estos p...

Esta mañ...

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.

Las impresiones que han traído dichos señores, son las siguientes:

El fuego empezó por tres puntos diferentes el día 25 en los sitios dominados «Barrranco de Regachol» «Cola del Rastro» é «Inchusa», avanzando en línea recta hasta el sitio denominado «Coralises» abarcando una extensión de terreno el fuego, de unos tres cuartos de hora.

Después de muchos é incesantes esfuerzos realizados por todos los concurrentes á la extinción vecinos de Rogués, de esta ciudad y Roquetas, pudo extinguirse el fuego en toda la línea, habiéndose quemado unos 500 ó 600 jornales de tierra, y bastantes pinos.

Para el caso de que se reprodujese el incendio, ha quedado un retón de seis hombres, y una pareja de la guardia civil.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1'180'99 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Teresa Marzá Corveró y Josefa Ferrer Compañá.

Fallecimientos.—Ramona Balaguer Pascual, Manuela Ribés Chiva y Manuela Gual Garín.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Ramón Navarro cardenal, Domingo del Val, maritir y Aristides confesor y Santas Rufina y Anisia mártires. Asociación en la Moread. La misa y oficioso divino son de San Ramón Nonnato confesor, con rito doble y color blanco.

CULTOS
P. Sangre.—Cuarenta horas. Se descubren S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reserva á las siete.

Audiencia

Esta mañana se han celebrado en la Audiencia dos juicios orales en causas instruidas en este Juzgado por los delitos de lesiones.

Han asistido los abogados D. Manuel Pellido y D. Agustín Pastor y procurador señor Layrón.

Tinta fresca

LOS SUCESOS DE BILBAO.—La huelga minera de Bilbao y los sangrientos sucesos que con motivo de ésta se han desarrollado en dicha capital han dado ocasión á «Nuevo Mundo» para demostrar una vez más que es, sin duda alguna el periódico ilustrado de España que con más éxito cultiva la actualidad gráfica.

La información que de tan importante asunto publica el popular semanario es interesantísima. No falta en ella detalle, pudiendo decirse que es la crónica gráfica de cuanto ha ocurrido durante los últimos días en la hermosa capital bilbaína. El resto del número es muy notable y en él figura una interesante información de cómo veranea el insigne novelista Pérez Galdós.

LA "GACETA,"

La llegada hoy contiene las siguientes disposiciones:

RESOLUCION DE COMPETENCIA

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto resolviendo una competencia entre el gobernador civil de Cádiz y el juez de instrucción de Medina Sidonia.

DEVOLUCION DE FIANZAS

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo que se devuelvan á los interesados, las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

EL PUERTO DE IBIZA

Dirección general de Obras públicas.—Señalando para el día 1.º de Septiembre la celebración de la subasta de las obras del puerto de Ibiza (Balears).

APROVECHAMIENTO DE AGUAS

Dirección general de Obras públicas.—Otorgando á la Sociedad Hidroeléctrica de Tronceda la concesión del aprovechamiento de aguas del arroyo del Tronceda, término de Mondoñedo (Lugo).

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 30, 13'10.

La "Gaceta,"

El diario oficial publica hoy una disposición dando órdenes para que desde el día 1.º de Septiembre próximo se aplique á los productos que procedan de los Estados Unidos la segunda tarifa del Arancel.

Relación número 76 de créditos aprobados de Ultramar.

o que dice la prensa

«A B C» principia hoy la publicación de una serie de artículos, referentes á la próxima campaña parlamentaria, en los que harán declaraciones las más salientes personalidades políticas.

Hoy publica las del diputado Rodrigo Soriano quien en síntesis viene á decir que continuará su campaña de moralidad.

«El Liberal» censura la política reaccionaria del cardenal Merry del Val en el Vaticano.

«El País» se ocupa de la enseñanza laica.

Solidaridad

Zaragoza.—Se han reunido los concejales monárquicos acordando hacerse solidarios de la conducta observada por el alcalde, y rechazar la vara de alcalde caso que el gobierno llegue á ofrecerla á alguno de ellos.

La huelga de albañiles

Los obreros albañiles de esta corte han dado á sus patronos un plazo de 48 horas para contestar, á la petición que han hecho del aumento de un real en el jornal.

Amenazan con la huelga general para el próximo lunes, si no se les contesta finido que sea el plazo señalado.

De Bilbao

Se reunieron los patronos de las minas acordando paralizar los trabajos en aquellas en que ayer no acudieron á trabajar los obreros, y reanudar la tarea en aquellas en que acudieron los obreros aunque no paso de uno el número de ellos.

Una comisión de obreros visitó al general Zappino pidiéndole se avistase con los patronos para pedirles en nombre de los trabajadores, media hora de rebaja en las tareas diarias, y mediante esta concesión quedaría salteado el conflicto.

El general se ha avistado con los patronos haciéndoles presente la demanda de los obreros, negándose aquellos á aceptarla.

Esta conducta de los patronos es muy censurada y ha dado motivo para que se aumenten las simpatías hacia los obreros.

La opinión opina que este estado de cosas no puede continuar así.

Debe buscarse una pronta solución porque ni la tropa puede estar por tiempo indefinido en esta población de la manera que está y para el objeto á que se la destina, ni los obreros pueden estar paralizados días y más días.

Los ánimos están excitados contra los patronos y á ellos principalmente debían dirigirse las autoridades para solucionar la huelga, porque en ellos está la principal culpa de la demora en resolverse.

El crucero «Rio de la Plata» ha llegado á este puerto.

Se han suspendido los preparativos para las regatas, que se habían reanudado.

La Embajada del Vaticano

Válvoso á decir que el Sr. Pérez Caballero será nombrado Embajador cerca del Vaticano.

Las senadurías vitalicias

El gobierno está preocupado en la designación de senadores vitalicios.

Alvarado

Ha salido para San Sebastián el ministro de Marina Sr. Alvarado.

Esto viaje tan precipitado ha llamado la atención, ignorándose lo que haya podido motivarle.

Merry del Val

Despachos de Roma dicen que en el Vaticano se desmiente el rumor que ha hecho circular la prensa francesa acerca de la desgracia en que se supone ha caído Merry del Val.

Hablando de esto ha dicho el Papa á una importante personalidad: «Merry será mi querido secretario y mi fiel colaborador hasta que yo muera.»

La insurrección de Cuba

Despachos de Washington comunican que la insurrección cubana va adquiriendo mayor intensidad y extensión, sobre todo en las provincias de Pinar del Río y de Santiago.

El gobierno cubano procede á la formación de nuevas milicias por medio de reclutamiento voluntario en unas partes y forzoso en otras.

Ha sido también organizada por el gobierno una batería de artillería ligera servida por artilleros ingleses, americanos y alumnos voluntariamente reclutados, siendo mandada por el mayor Aren, antiguo oficial del ejército inglés, y á quien servirá de segundo el capitán Wetstor del ejército norteamericano.

La hija del presidente Palma, que tiene 18 años, se ha alistado como cantinera del ejército cubano y han imitado su ejemplo algunas jóvenes de la alta sociedad de la Habana.

Las tropas del gobierno tratan de ponerse en contacto con las fuerzas rebeldes refugiadas en San Juan Martínez.

Incendio

Roma.—En los alrededores de Génova se ha declarado un violento incendio que ha destruido grandes extensiones de bosque y viña, causando inmensos daños.

Pidal

Mañana llegará á París, procedente de Suiza, el marqués de Pidal, quien en breve regresará á España.

En la Nunciatura

Un periodista ha visitado la Nunciatura

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cercar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia

Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLER): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLÓN

para saber el efecto producido por la real orden derogativa de la de Vadillo.

Parece, á juzgar por ciertas manifestaciones que se hicieron en la Nunciatura, que hay otras cosas que preocupan al representante de S. S. Pío X más que la citada real orden.

Dicen allí que si alguna perturbación implica la aplicación de la ley, culpa será del Estado únicamente, pues la Iglesia cuenta siempre con estos golpes, obra del siglo pasado.

La palabra del diablo—agregóse—siempre es halagadora; luego viene el remordimiento.

Hablóse de la enorme cifra de amancebamientos en España, muy superior á la de Francia. Los no católicos son escasos, y los que se llaman así de moda, estos no contraerán matrimonio civil ni canónico, pues ni uno ni otro les hace falta. Hablando de los telegramas de Roma, dijémosos que si no son apócrifos, por lo menos deben tenerse por interesados ó tendenciosos.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 30 18'10.

De San Sebastián

Los ministros de Hacienda ó Instrucción han visitado la Diputación y el Ayuntamiento. En los dos edificios han sido recibidos por las respectivas corporaciones en pleno.

López Domínguez y Gullón han estado en Miramar despachando con S. M. el Rey.

Han puesto á la firma regia varios decretos siendo los más importantes los siguientes:

Admitiendo la dimisión de alcalde de Barcelona al marqués de Miramón.

Nombrando para sustituirlo al Sr. Sanlley. Credenenciales y recredenenciales para personal diplomático.

Extensamente conforenciaron esta mañana los presidentes del Consejo y del Congreso.

Los Sres. Navarro Reverter y Amalio Gimeno han salido para la corte. En la estación han sido despedidos por gran número de amigos políticos y particulares.

Los reyes no han salido esta mañana de Miramar.

Mañana recibirá el rey en audiencia á varias personalidades.

El alcalde de esta capital ha pedido fecha á S. M. el rey para ir á Miramar á entregarle la vajilla de plata repujada, que le regala el ayuntamiento.

Esta tarde se ha dirigido el Rey en automóvil á los Juncos. Allí asistirá al tiro de pichón.

S. M. la reina Victoria pasea por los alrededores, también en automóvil.

Apropieta mucho el calor.

Insurrección en un penal

Chinchilla.—Motivado por la carencia de agua se ha insurreccionado la población penal. A la cabeza del motín iba el conocido anarquista Coferrino Gil.

Los soldados de la guardia se han visto precisados á hacer fuego.

Ignóranse si hay muertos ó heridos á causa de las descargas.

186 WALTER SCOTT

caos, y conducid á esta piadosa vesta á su caballo.

El duque de Orleans se extremeció cuando el rey le dirigió la palabra y se apresuró á obedecerle; pero tan precipitadamente y con tal turbación, que hubo de decirle el rey:

—Primo mío, moderad vuestra galantería y mirad bien como y por donde andáis. ¡Qué errores hace cometer la prontitud de un amante! Por poco no tomáis la mano de Ana en vez de la de su hermana. ¿Es menester que yo mismo os dé la mano de Juana, caballero?

El desgraciado príncipe levantó los ojos y se extremeció como un niño á quien se obliga á tocar algo que le repugna instintivamente; haciendo luego un esfuerzo, tomó la mano de la princesa, que no la dió ni la rehusó. Al verlos en esta situación, la mano de la princesa cubierta de sudor frío, puesta en la trémula del duque, y los dos con los ojos bajos, hubiera sido difícil decir quien era el más miserable, ó el duque que se sentía encadenado al objeto de su aversión por lazos que no se atrevía á romper, ó la infeliz princesa que veía claramente el horror que inspiraba al mismo cuyo amor hubiera ella comprado á costa de su vida.

QUINTIN DURWART 191

—Pero Dios nos guarde á Nos, el rey Cristianísimo de hacer correr la sangre cristiana, á no ser por una necesidad absoluta, por no poder, sin deshonor, desviar calamidad semejante. Tenemos en más la seguridad de nuestros súbditos, que el agravio hecho á nuestra dignidad por las groseras expresiones de un embajador descortés, que acaso se haya excedido de sus instrucciones. Tráigase á mi presencia al enviado del duque de Borgoña.

—Beati pacifici, dijo el cardenal.

—Es verdad; y vuestra Eminencia sabe también que los que se humillan serán ensalzados, añadió el rey.

El cardenal pronunció un *amen* á que pocas personas se añadieron, porque las pálidas mejillas del mismo duque de Orleans se encendieron de indignación, y el *Balafré* fué tan poco dueño de la suya, que dejó caer de golpe su alabarda, movimiento de impaciencia que le atrajo una severa reprimenda por parte del cardenal, con una lección encima de como se habían de tener las armas en presencia del soberano. El mismo rey parecía embarazado á causa del silencio que reinaba á su alrededor.

—Estáis pensativo, Dunois, dijo. ¿No aprobáis que recibamos á ese fogoso enviado?

190 WALTER SCOTT

distinto, aunque ligero y de corta duración.

El rey pasó su mirada en torno de sí con aire de satisfacción y de orgullo, y por un momento pensó y habló como su valeroso padre.

Con todo eso, no tardó mucho el entusiasmo en hacer lugar á una multitud de consideraciones políticas, que en aquellas circunstancias hacían singularmente peligrosa la ruptura con Borgoña. Eduardo IV rey bravo y victorioso, que había combatido en persona en treinta batallas, estaba entonces sentado en el trono de Inglaterra: hermano de la duquesa de Borgoña podía, suponerse que solo esperaba una desavenencia entre su cuñado y Luis XI para introducir en Francia, por la puerta siempre abierta en Calais, aquellas armas que habían triunfado en las guerras civiles, y para borrar el recuerdo de las disensiones intestinas por medio de una invasión en Francia, la más popular de todas las guerras entre los ingleses. A esta consideración se añadía la dudosa fidelidad del duque de Bretaña y otros asuntos dignos de reflexión.

Cuando después de una larga pausa, volvió á tomar Luis la palabra, fué con el mismo tono, en verdad; pero con espíritu muy diferente.

QUINTIN DURWART 187

—Ahora, caballeros y damas, á caballo, dijo el rey. Yo mismo conduciré á mi hija, la princesa de Beaujeu, y Dios y San Huberto bendigan nuestra diversión matinal.

—Señor, siento haber de interrumpirla dijo el conde de Dunois. El enviado borgoñón está á la puerta del castillo y exige una audiencia.

—¡Exige una audiencia repitió el rey! Pues ¿no le habéis contestado, como os lo dije por medio de Oliverio, que no tenemos lugar de recibirlo hoy; que mañana es día de San Martín, solemnidad que, á Dios gracias, no querremos turbar con ningún pensamiento mundano; y en fin, que el día siguiente indicáramos el de la audiencia tan inmediato como nos lo permitan nuestras ocupaciones?

—Le he dicho todo eso, señor, contestó Dunois; pero sin embargo...

—¡Pardiez! ¿qué se te atraviesa en la garganta? Los términos de que ese borgoñón se ha servido ¿son de tan difícil digestión?

—Si mi deber, las órdenes de vuestra Majestad y su carácter de enviado no me hubieran contenido, ya hubiera yo procurado hacérselos digerir á él mismo, pues ¡por nuestra Señora de Orleans! más ganas tenía yo de hacerle tragar sus palabras,

ANUNCIOS

Bazar de Calzado

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Sea que visitar el Establecimiento
C. Chermá, 46.-CASTELLON.-C. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
Y BAPATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiere el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiere de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto a solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de voces finos *
TALLERES: P. de la Paz (junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA

SE VENDE
¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!
EN LA
PRIMITIVA CERVECERIA
DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera
LÍNEA DE VAPORES
DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”
Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada a Castellón los domingos a medio día. Salidas para Alicante todos los domingos a las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves a medio día.
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alfoz 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato un niño puede rápidamente y con singular perfección
ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tegidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASO DE GRACIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir
DE LOS
PP. CHARTREUX
Elaborados por los mismos en la fábrica
de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

“TATANA” Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
BALDOSAS de barro cortadas y comunes
CABALLETES refractarios y tierras refractarias
DESPACHO: CASTELLON
Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 5 LA CENIA

Taller de Relojería
—DE—
JOSÉ MARTINEZ
20, MAYOR, 20
En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA
NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

BUENA OCASION
Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON
por el Capitán Don Miguel Abriat
Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construidos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telegráficas y telefónicas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor, 102.—CASTELLON.

GRAN Corsetería
MODELO DE PASQUAL RIBÉS
5, Mayor, 5 VILLARREAL
Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fontanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribep muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos
—DE—
JOSÉ SEGARRA
84 GONZALEZ CHERMA 84
En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tanto «en-pies» y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:
FORNOS
84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
DE
Justo Octaviano Mañá
Cirujano dentista
ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
MORELLA
Calle de D. Blasco de Aragón, 35

HEMOGENOL CALDUCH
Medicamento precioso en la CLOROSIS on fermedad frecuente en las jóvenes, caracte rizada por el color amarillento ó verduoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan
La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

188 WALTER SCOTT
que de traérselas al rey mi amo y señor.
—¡Por vida mía, Dunois! Es extraño que tú que eres tan impaciente como el que más, tengas tan poca indulgencia con nuestro brusco y altivo primo Carlos de Borgoña, que tiene el mismo defecto. Recuerda que yo me curo tan poco de esos fogosos mensajes, como las torres de ese castillo, de los silbidos del viento nordeste que viene de Flandes como ese enviado fanfarrón.
—Sabed, sin embargo, señor, que el conde de Crevecoeur está á la puerta del castillo con su cortejo de trompetas y hombres de armas, y ha declarado que ya que el rey de Francia rehusa darle la audiencia que su señor le ha ordenado pedir para negocios de urgente interés, allí permanecerá hasta media noche; que se acercará á Vuestra Majestad á cualquier hora que salgáis para cosas de gobierno, de recreo ó devoción, y que nada, sino el empleo de fuerza mayor le hará renunciar á su resolución.
—Es un loco, dijo el rey con mucho sosiego. ¿Piensa acaso esa mala cabeza de Hainaut que es una penitencia para un hombre de buen sentido permanecer tranquilamente por espacio de veinticuatro horas en su castillo, cuando tiene para ocuparse todos los intereses de un reino? Estos locos petulantes

QUINTIN DURWART 189
se imaginan que todos los hombres son desgraciados si no tienen el pié en el estribo. Que se encierren los perros, mi querido Dunois y celebraremos hoy consejo en lugar de ir de caza.
—Señor... creo que no os desembarazaréis tampoco así del conde de Crevecoeur, á quien previenen sus instrucciones, que si no obtiene la audiencia que solicita, clave su guantelete en las empalizadas del castillo en señal de desafío á muerte de parte de su señor, quien declarará roto su vasallaje al rey de Francia y os declarará solemnemente la guerra.
—¡Ah! exclamó Luis XI sin ninguna alteración en la voz, pero frunciendo sus poblados cejas hasta hacer casi invisibles sus negros y penetrantes ojos. ¿Esas tenemos? ¿Nuestro antiguo vasallo toma ese tono de señor? ¿Nuestro amado primo nos trata tan duramente? Pues bien, Dunois, es menester desplegar la oriflama y gritar ¡Mont-jóie Saint Denis!
—¡Amén! En hora buena contestó el bello Dunois.
Los guardias que había en la sala, incapaces de resistir al mismo impulso; hicieron cada uno en su puesto un movimiento, de que resultó un sonsonete de armas bien

WALTER SCOTT 192
—Yo no me mezo, señor, en cosas que no me competen. Pensaba solamente en rogar á Vuestra Majestad fuera servido de concederme una gracia.
—¡Una gracia, Dunois! exclamó el rey. ¿Qué es ello? Solicitáis rara vez, y quedaréis desde luego complacido.
—Deseo, pues, contestó Dunois con su franqueza militar, que me envíe Vuestra Majestad á Evreux á disciplinar al clero.
—Eso sería, en efecto, saliros de vuestra competencia, replicó el rey sonriendo.
—Tan bien podría yo dirigir clérigos, como el obispo de Evreux, ó el cardenal, si le gusta más este título, enseñar el ejercicio á los soldados de la guardia real.
El rey se sonrió otra vez, y dijo en voz baja á Dunois con cierto aire de misterio.
—Tiempo puede venir en que tú y yo disciplinemos á los clérigos; pero en cuanto á éste, es un necio cuya vanidad tenemos de soportar por ahora. ¡Ah! Dunois,—Roma... Roma nos lo impone, así como otras cargas. Pero paciencia, primo, y barajemos hasta que nos toque una buena mano.
El sonido de las trompetas en el patio anunció luego la llegada del caballero borgoñés, y todos los que había en el salón se dieron prisa á ocupar sus puestos, según el or-

WALTER SCOTT 195
—Para lo que queráis, señor, contestó la princesa con una voz que parecía sacar difícilmente del pecho.
—¡Oh! sin duda, repuso Luis, quisieras persuadirme que tu deseo es dejar la corte y renunciar al mundo y sus vanidades. ¡Cómo! Juana ¿querrias hacer creer que Nos, hijo mayor de la Iglesia negamos al cielo el sacrificio de consagrarle nuestra hija? Nuestra Señora y San Martín nos preserven de negar esta ofrenda, si fuera digna del altar ó si tu vocación fuera verdaderamente hacia este lado.
Y diciendo esto, hizo el rey devotamente la señal de la cruz, á la manera que, según creyó Quintín, desprecia un vasallo astuto el mérito de una cosa que desea conservar para si mismo, á fin de tener una excusa para no ofrecérsela á su señor.
¡Y se atreve así á ser hipócrita con el mismo cielo, burlándose de Dios y de los santos, como puede burlarse de los hombres que no podrían registrar muy de cerca su concienzuda dijo para sí Durward.
Después de un momento consagrado á la devoción mental, repuso Luis XI:
—No, hija mía; yo... y otro también, conocemos mejor tus intenciones. Decid, primo Orleans ¿no es verdad lo que digo? Acer-

QUINTIN DURWART 185
NOTAS D
Cartagena
de un desquite
venculos or
dondo á la sa
cos militares
Uno de los
po de chiqui
sobre él, y ar
nrios cortar
bres de la bar
nuevo, lloráv
aeronautas.
Uno de este
tura do once
nado, pero lo
rato en el air
gas, el globo
émulos del ca
entregaron á
compentente.
¡Y aún la m
muerte del ar
Esta es la t
ya verán VV.
Golfemia los
más ingentos
¡Aquí hay g